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i
e 1.1. Les distributions marginales de X et Y sont données par
Y 12 ◦C 13 ◦C 14 ◦C 15 ◦C distribution

X de X

0 ◦C 0 0 1 1 2

3 ◦C 0 1 0 3 4

4 ◦C 2 0 1 2 5

5 ◦C 1 1 0 3 5

distribution 3 2 2 9

de Y2. La moyenne de X est X = 57

16
≃ 3, 6 ◦C, sa varian
e est V (X) = 607

256
≃ 2, 4.La moyenne de X est la température moyenne observée au mois de février durantles années 1963 à 1978.La moyenne de Y est Y = 225

16
≃ 14◦C, sa varian
e est V (Y ) = 367

256
≃ 1, 4.3. La 
ovarian
e de X et Y est − 89

256
≃ −0, 35. L'équation de la droite d'ajustementde Y par rapport à X est

Y ≃ −0, 15 × X + 14, 6.Le 
oe�
ient de 
orrélation de X et Y est à peu près −0, 19.(des erreurs d'arrondis sur les moyennes de X et Y peuvent amener à des ré-sultats légèrement di�érents, 
omptés 
omme justes)4. On obtient le graphique suivant:
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Exer
i
e 2.1. La loi 
onjointe de X et Y est donnée par
X 1 2 3 4 5 6 loi de Y

Y

0 1

6
0 1

6
0 1

6
0 1

2

1 0 1

6
0 1

6
0 1

6

1

2

loi de X 1

6

1

6

1

6

1

6

1

6

1

62. La loi marginale de X est donnée 
i-dessus, et on a
E(X) =

7

2
et V (X) =

35

12
.3. Les v.a. X et Y ne sont pas indépendantes puisque

P (X = 1 et Y = 1) = 0 6=
1

12
= P (X = 1) × P (Y = 1).4. L'espéran
e de Z est E(Z) = E(X) + E(Y ) = 4 et la varian
e est

V (Z) = V (X) + V (Y ) + 2 cov(X, Y ) =
35

12
+

1

4
+ 2 ×

1

4
=

11

3
≃ 3, 7.5. On a P (Y = 1|X = 1) =

P (Y = 1 et X = 1)

P (X = 1)
=

0

1/6
= 0.L'évènement (Z = 5) peut aussi s'é
rire

(Z = 5) = (“X = 4 et Y = 1′′ ou “X = 5 et Y = 0′′)d'où P (Z = 5) = P (X = 4 et Y = 1) + P (X = 5 et Y = 0) =
1

3
. On obtient don


P (Y = 1|Z = 5) =
P (Y = 1 et Z = 5)

P (Z = 5)
=

P (Y = 1 et X = 4)

P (Z = 5)
=

1/6

1/3
=

1

2
.Exer
i
e 3.1. La variable aléatoire X égale au nombre de nasses vides relevées suit la loibin�miale de paramètres n = 25 et p = 0, 15. Par 
onséquent, l'espéran
e de X est

E(X) = np ≃ 3, 8 et sa varian
e est V (X) = np(1 − p) ≃ 3, 2.2. Puisque X suit la loi bin�miale de paramètres n = 25 et p = 0, 15, on appliquela formule du 
ours pour trouver
P (X = 3) =

(

25
3

)

0, 153 (1 − 0, 15)25−3 =
25 × 24 × 23

3 × 2
0, 153 0, 8522 ≃ 0, 2.Exer
i
e 4.1. On note oui l'évènement �obtenir la réponse oui au questionnaire�, et pilel'évènement �obtenir pile au premier lan
er de la piè
e�. La formule des proba-bilités totales donne alors

P (oui) = P (oui | pile)P (pile) + P (oui | pile)P (pile)



Il reste à remarquer que P (oui | pile) = p (si la piè
e tombe sur pile au pre-mier lan
er, la probabilité d'obtenir la réponse oui 
orrespond à la proportion desfumeurs), P (pile) = P (pile) = 1

2
(les évènements pile et pile, sont équiprobables)et P (oui | pile) = 1

2

ar 
'est la probabilité d'obtenir pile lorsqu'on lan
e la piè
e ladeuxième fois.On en 
on
lut la formule:

P (oui) =
1

2
p +

1

4
.2. Puisque P (oui) = 40%, on obtient d'après la formule que p = 0, 3.Remarque: pour obtenir la formule de la question pré
édente, on peut aussi raison-ner grâ
e à l'arbre suivant:

face

pile

pile

face

1/2

1/2

1/2

1/2

1−p

fumep

ne fume pas

−>  oui

−> non

−>  oui

−> non

sur lequel on peut également lire que P (oui) = 1

2
p + 1

2
× 1

2
.


